

Novi grobovi

MARY KREMŽAR
Danes zjutraj ob 12:42 je preminila v Women's bolnišnici po pet-dnevni bolezni poznana Mrs. Mary Kremžar, soproga Josepha Kremžar, ki je več let vodil trgovino s pohištvo v S. N. Domu in v okolici E. 110 St. in St. Clair Ave. Stara je bila 74 let in je stanovala na 684 E. 109 St. Doma je bila iz Škofje Loke pri Ljubljani, odkoder je prišla v Ameriko leta 1901. Bila je članica društva Marije Magdalene šte. 162 KSKJ. Tukaj zapuša soproga Josepha, sedem otrok: Adolph, Mrs. Mary Novak, Albin, Mrs. Jean Patrick, Ladislav, ki je resno bolan v vojaški bolnišnici v Brecksville, O., in William, ter šest vnukov. Pogreb oskrbuje pogrebni zavod Monreal. Čas pogreba se bo poročalo jutri.

JOHN PERIČAK
Pokojni John Peričak, o čigar smrti smo včeraj poročali, je bil 59 let star in je stanoval na 3328 St. Clair Ave. Doma je bil iz sela Majno, odkoder je prišel v Ameriko leta 1905. Bil je član društva sv. Jožefa št. 99 HBZ. Zapuša sina Mathiasa v Thornton, Ill., ki skrbi za pogreb, v stari domovini pa zapuša ženo Mary in sestro Jelo. Pogreb se bo vršil iz Grdinovega pogrebnega zavoda jutri zjutraj ob 9:30 uri v cerkev sv. Pavla in nato na pokopališče Calvary.

MATHIAS AGNICH
Kot smo včeraj poročali, je nagloma v nedeljo zjutraj umrl Mathias Agnich. Bil je samski in uposlen kot kuhar v Weberjevi restavraciji na Wade Park Ave. Tukaj zapuša dve sestri, Mrs. Gertrude Stempfel, ki skrbi za pogreb, in Mrs. Mary Venchaitti. Pogreb se bo vršil v sredo zjutraj ob 9. uri iz Grdinovega pogrebnega zavoda v cerkev sv. Petra na Superior Ave. in nato na pokopališče Calvary.

Domače vesti

Zveza z Orientom
Civilna aeronavtična oblast v Washingtonu je odredila, da Cleveland postane ena izmed postaj zračne črte, ki bo imela direktno zvezo z Orientom. Obenem se je povečalo potrebo za polete v Washington, Pittsburgh, Detroit in Toledo. Število važnih zračnih črt, katerih letala se ustavljajo v Clevelandu, se je s tem zvišalo na sedem.

Prog. Slovenke št. 2
Članice krožka št. 2 Progressivnih Slovenk se opozarjajo, da se bo ta mesec vršila redna seja v četrtek mesto v sredo večer, v dvorani št. 4, staro poslopje Slov. nar. doma na St. Clair Ave. Pričetek ob 7:30 uri zvečer. Vabi se članice na polnoštevilno udeležbo.

Išče sorodnike
Mr. Frank Sajni iz 15255 Saranac Rd. je prejel pismo od svoje nečakinje Ivane Bavec, bivajoč sedaj v Šalati, Bolnica bb., Zagreb, katerega ga prosi, da bi poizvedel za naslove stricev in tete njenega moža. Imena sorodnikov, ki jih išče so: Janez Bavec, Tone Bavec in Slave Bavec, ter njih sestro Marijo. Rojeni so bili v Markovcu pri Starem trgu in baje živijo v Clevelandu. Ako sami to čitajo ali pa če kdo ve zanje, je prošnja, da sporoči na naslov Mr. Sajni, ki ima več novic zanje.

IZGLEDI ZA USPEH VLADNEGA ŽIVILSKEGA NAČRTA SO SLABI

Delavci zagrozili s tožbo, ako bodo distilerije sledile Trumanovemu apelu in ustavile vse delo za 60 dni

WASHINGTON, 13. oktobra—Vlada je danes zadela na dve novi zaviri, ki ogrožate uspeh programa za štednjo hrane z omejitvijo jedil in restavracijah in začasnim ustavljenjem produkcije v distilerijah in pivovarnah.

Vladni program je danes en teden star, ampak celo njegovi najbolj navdušeni zagovorniki priznavajo, da je dosedanji poziv med ljudstvom nepovoljen.

Oviri, na kateri je danes naložen vladni program, sta sledeči:

Unija AFL, v kateri so organizirani delavci distilerij in vinarn, je zagrozila, da bo v smislu Taft-Hartleyeve postavbe vložila tožbo za izgubljene plače proti distilerijam, ki bi sledile apelu predsednika Trumana za ustavljenje obrata za dobo 60 dni.

Zveza lastnikov restavracij so obenem naznanili, da so sklenili zahtevati, da vlada omili program, katerega je naznanil Truman, da naj se ob torkih ne servira mesnih jedil, ob četrkih pa da se črta z jedilnih listov kuretina in jajčja jedila.

Nekatere restavracije bi morale zapreti vrata

Neki zastopnik zveze restavracijev je dejal, da bi se restavracije morda zadovoljile, ako bi se ob torkih pustilo servirati "vinarje" in nekaterih drugih jedil, pri katerih se rabi cenejše meso, in ako bi se ob četrkih dovolilo servirati vsaj jajčja jedila.

Pristavil je, da ako sedanjí program bo ostal nespremenjen, bi mnogo restavracij moralo zapreti vrata, ako bi hotelo slediti navodilom.

Pivovarji obsojajo uvoz piva iz Evrope

V Clevelandu se vrši baš sedaj konvencija zveze pivovarskih mojstrov iz vseh delov dežele, ki je včeraj podala v javnost izjavo, v kateri se opozarja, da medtem ko Zedinjene države apelirajo na ljudstvo, da hrani kruh in drugo hrano za pomoč v Evropi, pa se iz več evropskih držav izvaja pivo v Zedinjene države.

Neki predstavnik pivovarjev je rekel:

"Evropejci nam obljubljajo, da žita, katerega jim pošljemo, ne bodo rabili za žganje in pivo. Tega seveda res ne bodo delali. Ampak ker jim mi pošiljamo žito, uporabljajo del svojega lastnega žita za pijačo, ki sedaj konkurira z našimi pijačami na ameriškem trgu."

Opozarja se dalje, da danes prihaja v Ameriko pivo iz Holandske, Češkoslovaške, Kanade in Anglije, in da zadnji čas prihajajo izredno visoke pošiljave škotskega žganja iz Anglije.

Kar se tiče 60-dnevnega ustavljenja obratov distilerij, bi se to zelo lahko storilo, pravijo pivovarji, kajti distilerije imajo zaloge za štiri leta. Drugače pa je s pivovarnami, pravijo, ki niso preskrbljene za več kot 60 dni.

Pogreb
Pogreb pokojnega John Matjazich se bo vršil v sredo zjutraj ob 10. uri iz August F. Svetkovega pogrebnega zavoda na Whitehaven pokopališče.

NA SKUPŠČINI Z.N. PRVIČ PRIŠLO DO DEBAT O "KOMINTERNI"

LAKE SUCCESS, 13. oktobra.—Na skupščini Združenih narodov je danes prvič prišlo do debat glede takozvane "kominterne" (sestanka predstavnikov komunističnih držav devetih evropskih držav, ki se je vršil v Poljski, in na katerem je v Beogradu bil ustanovljen obveščevalni urad.)

Pri diskusijah o balkanskem vprašanju je angleški delegat Hector McNeil nadel to vprašanje v zvezi z izjavami ukrajinskega zunanjega ministra Dimitrija Z. Manuilškega, ter rekel, da je "sedaj že jasno, da kominterne deluje s polno paro."

Sovjetski delegat Višinski je ostro odgovoril, da "ni nobene kominterne." Priporočil je angleškemu delegatu, naj vzame adrenalin ali pa kakšno drugo zdravilo, da si umiri živce. "Vi imate halucinacije (prazno domišljijo). Vas mudi mora. Kaj se bojite?" je vprašal Višinski.

Strast in divje sovraštvo do očeta je pokopalo hčer

Cincinnati, 13. oktobra.—Sodnik Otis Hess je danes obsodil v dosmrtno ječo 23-letno delubelko Virginijo Gibbs, ki je tako silno sovražila svojega očeta, da ga je napeljavala k umoru svojega lastnega priletnega ljubimca, končno pa se je sama zapletla v mreže zločina, ki se je končal z njeno obsodbo.

Ko je bila izrečena kazen, se je zdela, kakor da je obtoženki odleglo, ker se je končala njena borba z vestjo.

Njen ljubimec, 63-letni Henry F. Smith, je bil 3. septembra 1945, najden umorjen v nekem tukajšnjem hotelu. Kot morilec bil aretiran in obsojen njen 57-letni oče Charles Gibbs, ki je bil poslan v ječo za kriminalno blazne.

Oblasti niso niti najmanj sumile, da je imela hči kako zvezo z umorom, toda nekega dne je ona sama prišla v urad državnega prosekutorja, kateremu je povedala skoro neverjetno zgodbo strasti in sovraštva do svojega lastnega očeta.

Povedala je, da je obiskala očeta v Chicagu in ga nagovorila, da umori Smitha.

"Oče je vedel, da mi je Henry dajal denar," je povedala prosekutorju. "On je bil edini človek, katerega je dovolj sovražil, da ga je bil pripravil ubiti. Bilo ga mi ni treba dosti nagovarjati. "Moj namen ni bil, iznebiti se Smitha, temveč hotela sem se iznebiti očeta. Oče je bil vedno surov z mano in je mene in mater neprestano tepel. Zato sem se odločila, da ga nagovorim k umoru Smitha."

Obsojen radi napada

V državni reformatorij je bil obsojen 26-letni zamorec John Daniel Taylor, ki je 3. avgusta zgodaj zjutraj poskusil izvesti posilstvo neke mlade bolničarke pred vhodom Mt. Sinai bolnice. Obtoženec je pri obravnavi trdil, da je bil ob času napada tako pijan, da sploh ni vedel, kaj je delal. Obtoženec je bil nočni klerk v W. M. C. A. na Cedar Ave. Njegova mati je pridigarica v neki zamorski cerkvi.

Rusija podprla predlog za delitev Svete dežele

Komunisti vodijo pri občinskih volitvah v Rimu

Krščanski demokrati so zavzeli drugo mesto

RIM, 13. oktobra — "Ljudska fronta," ki se nahaja pod vplivom komunistov, je danes prevzela vodstvo pri občinskih volitvah v Rimu, ko so bili sešteti glasovi 1,223 okrožij.

Ljudska fronta je dobila 208,126 glasov, dočim so na drugem mestu krščanski demokrati z 204,007 glasovi. Velik poraz je doživela neofašistična stranka "kvalunkvistov," ki je dobila le 63,377 glasov, dočim je pri volitvah preteklega novembra bila na drugem mestu s 43,403 glasovi več kot pa jih je dobila sedaj.

Od preteklega novembra so največ glasov pridobili krščanski demokrati in sicer 99,380. Pa tudi "Ljudska fronta" se je ojačila za 18,088 glasov.

Ker še niso sešteti glasovi treh okrožij, končni rezultat še vedno ni znan. Veruje pa se, da bo od 25,318 glasov, ki še niso šteti, blizu 15,000 neveljavnih.

Glasovanje za mestne zastopnike se je udeležilo 13 strank. Levičarski blok in krščanski demokrati bodo imeli verjetno od 25 do 30 sedežev vsak.

Se vedno pa ni jasno, kdo bo imenovan za župana, kajti želanskega leta, navzlic zmagi levičarjev, ni prišlo do soglasja glede župana, ampak je svet republike imenoval prefekta, ki je vršil županske posle.

Vojak iz Clevelanda obsojen v Italiji

Thomas A. Gusik, star 18 let, ki služi v ameriški armado v Italiji, je bil prošli teden obsojen v dosmrtno ječo, potem ko je bil spoznan krivim, da je v Leghornu umoril dva Italijana. Njegovi starši stanujejo na 6136 Morton Ave.

Starši niso zadnjih šest tednov dobili od sina nobenega pisma, nakar so se obrnili na Rdeči križ, da poizvede, da li je morda bolan. Navadno časniško poročilo o njegovi obsodbi je prišlo kot strela z jasnega neba. Mati, ki je delno slepa, pravi, da je bil njen sin vedno dober fant, hotel pa je videti svet, zato so mu starši dovolili, da se je lanskega julija vpisal v armado. Vpisal se je za 18 mesecev in prihodnjega januarja je imel biti odpuščen.

Poročila iz Italije ne navajajo nobenih podrobnosti o umoru, radi katerega je bil mladi vojak obsojen, razen da se omenja, da bo v teku par tednov pripeljan nazaj v Zedinjene države in poslan v vojaško ječo.

Kakor se razume, se bodo zanj zavzeli njegovi tovariši, ki nameravajo celotni slučaj predložiti kongresniku Michaelu Feighanu, v nadi, da se mu bo posrečilo za mladega vojaka izposlovati omiljenje težke kazni.

Naročajte, širite in čitajte "Enakopravnost!"

Ameriška delegacija hvaležno pozdravila sovjetsko podporo

LAKE SUCCESS, 13. oktobra—Sovjetska zveza se je danes pridružila Zedinjenim državam in podprla predlog za delitev Palestine v dve deželi, v arabsko in judovsko.

Ameriška delegacija je takoj, čim je Sovjetska zveza tudi soglasila z ameriškim stališčem, izrazila hvaležnost za to sovjetsko odločitev.

Predstavnik judovske agencije je tudi pozdravil sovjetsko izjavo kot korak, ki bo prispeval, da se zagotovi konstruktivno rešitev vprašanja Palestine.

Nade Arabev za federacijo so se podrla

Arabske dežele so do konca verjele, da bo Sovjetska zveza podprla načrt za federativno (skupno judovsko-arabsko) Palestino, kateri načrt smatrajo, da je bolj ugoden za Arabe, kot pa priporočilo posebne komisije Združenih narodov, da se Sveto deželo razdeli.

Sovjetsko stališče glede vprašanja Palestine je podal delegat Semen K. Carapkin, ki je rekel, da ima predlog manjšine posebne komisije Zdr. narodov za Palestino sicer neke prednosti, da pa je neizvedljiv vsled sedanjega napetega stanja med Judi in Arabci.

Isto kot Zed. države pa bo tudi Sovjetska zveza predlagala, da se načrt za delitev Palestine popravi, posebno v zvezi z mejami in predlogom, da se iz Jeruzalema stvori mednarodno ozemlje.

"Če bo generalna skupščina na tej seji odločila, da ustanovi arabsko in judovsko državo, bo to velik korak k rešitvi cellega tega vprašanja," je izjavil sovjetski delegat.

Ameriški delegat Herschel V. Johnson pa je rekel: "Slišali smo izjave glede ruskega stališča z zelo velikim zanimanjem. S hvaležnostjo moramo ugotoviti, da je osnovno stališče zelo podobno našemu lastnemu."

Arabi vrgli bombo na ameriški konzulat

JERUZALEM, 13. oktobra.—Neznani Arabci, ki so razkazali, ker so Zedinjene države podprle predlog za delitev Palestine, so danes vrgli na ameriški konzulat bombo, ki je lahko ranila dve osebi in poškodovala poslopje konzulata.

Policija je izjavila, da je bila bomba "domačega" izdelka in prešibka, da bi mogla biti dovolj učinkovita. Napad pa je policija pripisala fanatični organizaciji "Jihad", ki je izjavila, da bo napadla konzulate vseh držav, ki bodo zagovarjale delitev Palestine.

To je že tretji napad na konzulate. Pred tem sta bili vrženi bombi na švedski in poljski konzulat.

V Florido

Poznana Lena Tancek iz Ansel Rd. se je podala za nekaj mesecev v Florido in sicer se priporoča prijateljem in znanjem, ki bodo prihodnje zimo potovali po Floridi, da jo obiščejo na 139 Park Blvd., New Smyrna Beach, Fla.

Odbor državljanov pozivlje župane, naj podprejo kampanjo

WASHINGTON, 11. oktobra.—Odbor državljanov za hrano, ki ga je ustanovil predsednik Truman, je danes naslovil na 1,000 ameriških županov apel, naj podprejo prostovoljno štednjo hrane in v ta namen ustanovijo lokalne odbore.

Pričakuje se, da bo kmalu tudi predsednik Truman naslovil podoben apel gubernorjem 48 držav in jih urgiral, naj podprejo brezmesne dneve.

V apelu odbora državljanov je med ostalim poudarjeno, da so se gospodinje sicer odzvale apelu, da pa brezmesni dnevi in dnevi ko je potrebno, da se Američani odrečejo jajcem in perutnini še vedno niso postali "narodni običaji".

Telegrame 1,000 županom ameriških mest, ki štejejo več kot 10,000 prebivalcev, je poslal predsednik odbora državljanov Charles Luckman. Župane je Luckman opozoril na "nujne potrebe evropskega prebivalstva" in na odgovornost, katero imamo kot svobodno ljudstvo.

Mestni odbori, ki naj bi bili ustanovljeni soglasno z apelom na župane, bi delali skupaj z lokalnimi restavracijami, pekarnami pivovarnami in industrijami za jestvine pri kampanji za štednjo z mesom in žitom.

Burke se odzval apelu odbora

Župan Thomas A. Burke bo danes apeliral na zvezo Cayahoga County Mayors, kateri načeljuje Charles A. Carran, naj pomaga pri kampanji za štednjo s hrano. Clevelandski župan smatra, da se bo doseglo bolj koordiniran načrt, če bo več občin sodelovalo v Clevelandu, ko pa če se ustanovijo ločeni odbori za štednjo, kot to svetuje predsednik odbora državljanov.

Luckmanu je Burke odgovoril s posebnim telegramom v katerem je rekel, da so se Clevelandčani vedno odzvali in priložili svoj delež za koristno stvar.

Clevelandčane pa je Burke povabil, naj podprejo predsednikov program, ki je: 1. Brezmesni dan ob torkih. 2. Odreči se jajcem in perutnini ob četrkih, 3. Vsak dan prističiti košček kruha in 4. Javne jedilnice naj bi servirale kruh in maslo samo na zahtevo.

Žalostna vest

Mrs. Frank Birtich iz 17005 Waterloo Rd. je prejela iz starega kraja žalostno vest, da je tam umrla njena svakinja, sestra pokojnega Frank Birticha, Pinci Kolka, žena ravnatelja rudnikov v Trbovljah. Naj bo pokojnici lahka domača gruda!

"ENAKOPRAVNOST"

Owned and Published by
THE AMERICAN JUGOSLAV PRINTING & PUBLISHING CO.
6231 ST. CLAIR AVENUE CLEVELAND 3, OHIO
HENDERSON 5311-12
Issued Every Day Except Saturdays, Sundays and Holidays

SUBSCRIPTION RATES—(CENE NAROČNINI)

By Carrier in Cleveland and by Mail Out of Town:
(Po raznašalcu v Cleveland in po pošti izven mesta):
For One Year—(Za celo leto) \$7.00
For Half Year—(Za pol leta) 4.00
For 3 Months—(Za 3 mesece) 2.50

By Mail in Cleveland, Canada and Mexico:
(Po pošti v Cleveland, Kanadi in Mehiki):
For One Year—(Za celo leto) \$8.00
For Half Year—(Za pol leta) 4.50
For 3 Months—(Za 3 mesece) 2.75

For Europe, South America and Other Foreign Countries:
(Za Evropo, Južno Ameriko in druge inozemske države):
For One Year—(Za celo leto) \$9.00
For Half Year—(Za pol leta) 5.00

Entered as Second Class Matter April 26th, 1918 at the Post Office at Cleveland, Ohio, under the Act of Congress of March 3, 1879.



PO STOPINJAH KRIŽARSKIH VOJN

(Nadaljevanje in konec)

Papežev govor so prisotni vojskaki, nadškofi, škofi, opati, prošti in drugi duhovniki, vitezi in knezi pozdravili z viharnim odobravanjem: "Bog če! Bog če!"

Ker takrat še niso bile navade, da bi predlagali resolucije, s katerimi bi ožigosali "neverne Turke," in pošiljali diplomatske protestne note, kot je to v navadi dandanašnjidan, so kratkoma pod milim nebom sklenili, da bod na veliki šmaren leta 1096, ko bodo vse vojaške priprave završene, odločno krenili na Turka.

"Zdaj vstane veliko gibanje in rožljanje po vsih zahodnih deželah," piše dalje župnik Vertovec. "Umetni kovači imajo dela, da ne vejo kam z njim: ne samo z orožjem mnogoverstnim za bojevanje, ampak tudi z železnimi oklopi za vse viteze, ki so bili od glave do pet z železom oblečeni ali okovani. Eni prodajajo svoje lepe premoženja po zlo nizkih cenah, da se s potrebnim dnarjem za tako pot in vojsko previdijo; drugi zastavljajo iz enačega namena svoje grajsne ali cele knežije kraljem ali drugim knezom. Marsikateri menijo, da jih ne bo nazaj, in da si bodo že—če ne umerjejo—s svojo pogumnostjo in junakostjo v izhodnih deželah dovolj novih grajsin ali knežij pridobili; zapišejo tedaj svoja imena žlahti ali prijatelom. Tako je tudi na cerkve, škofije in samostane v tistih časih zelo veliko premoženje prišlo. Veliko jih je bilo, ki so šli iz prave goreče pobožnosti na križarsko vojsko, da bi se bili svojih grehov vredno spokorili in svoje duše ohranili. Ali drugi so šli, da bi bili s tako potjo vse svoje dolgovne od nemem poplačali. Kdo bi jih nek po Jutrovih deželah lovil? Mnogo mnogo jih je šlo ne iz čistih pobožnih namenov, temoč večkrat še bolj razpašeno živeti, in več greha delati, kot popred doma."

Jasno je že pri temu, da je končno pri vsaki vojni, naj bo odeta pod krinko "osvobojenja sv. groba," obrambe vere, "demokracije," "svobode," vedno v ospredju čisto materialističen motiv. V tem je današnji položaj, kot pravi papež Pij XII. podoben položaju iz križarske dobe in danes vojni hujskači, ki pozivajo na križarsko vojno proti Sovjetski zvezi nimajo nobenih "pobožnih namenov," ampak podžigajo na vojno, da bi mogli "še bolj razpašeno živeti, več greha delati, kot ga delajo sedaj doma." Ne gre sicer več za grajščine v jutrovih deželah, pač pa za petrolejske vrelce na Srednjem vzhodu.

Prav za prav bi morali vsi damašnji podžigalci na novo vojno zapomniti pglaviti nauk iz primerjanja sedanjega položaja s položajem v dobi križarskih vojni. V križarski vojni sicer ni bilo enotnega poveljstva, ampak so v boj šli razni vojvode, vitezi in knezi kar na svojo roko. Tudi vojni podžigalec "Peter Jeremit je vodil svojo lastno tolpo. Zbral je pisano družbo raznih kriminalcev, jih okrasil s križem in krenil s to trumo k gradu lotrinškega vojvode Bogomirja Bolonskega, ki pa, ko je videl to drhal, sploh ni hotel imeti opravka s Petrom Jeremitom." "Bili so to toliko, da ne sami zverški ali smeti človeštva," pravi Verhovec.

Ko se je bila zbrala vojska, ki je šla blizu 300.000 duš, so udarili preko Nemčije v Madžarsko in Bolgarijo. Tam so začeli krasti, ropati, požigati in moriti nedolžno prebivalstvo. Madžari in Bolgari pa so z združenimi močmi udarili po križarjih, jih razgnali, veliko število pobili, ostale pa pogнали proti Carigradu. Peter je komaj z nekoliko tisoč mož brejoče vojsko dospel do Carigrada, toda v samo mesto jim ni dovolil stopiti grški cesar, ki je želel, da se te vojske znebi in jih je prepeljal v Malo Azijo, kjer so vsi padli v pest Turkom. Peter Jeremit se je umaknil nazaj v Carigrad z okrog 3.000 mož in to so bili edini križarji pod njegovim poveljstvom, ki so si rešili življenje. Nič boljša koncepcija ni bila usoda drugih skupin, kot skupine, ki ji je poveljeval Bogomir Boljovski, in ki je šla blizu 90.000 mož. Boljovski je sklenil pogodbo z grškim cesarjem, da mu bo vrnil vsa mesta, ki so jih Turki oteli Grčiji, in leta 1097 se je v Mali Aziji sestala vsa križarska vojska, ki je šla skupno 600.000 vojakov. Ta vojska je zavzela takratno turško prestolnico Niceo. (Zanimivo je, da so se Turki, pri umikanju posluževali taktike, ki se je

PRIMORSKE VESTI

Kulturno življenje v Slovenski Istri

Lahko trdimo, da je zmaga nad fašizmom v skrajnem času rešila narodno in kulturno življenje Slovenske Istre.

Že pod avstro-ogrsko monarhijo je bila Istra kulturno zapuščena in zapostavljena na račun italijanske manjšine, ki je imela tudi vso podporo iz Italije. Pod italijansko okupacijo je to zatiranje doseglo svoj višek.

Niso prizanašali otrokom, niti ženam, — kar na cesti so jih oklofutali ali vrgli celo v morje. Tako so nekega mladeniča iz Marezig vrgli v Kopru v morje, ker je spregovoril s sovaščani v slovensčini. In takih primerov bi lahko naštel brez števila. Takoj l. 1919 so zaprli vse slovenske šole, učitelje razporedili in zaplenili vse imetje in knjige prosvetnih društev, ki so se bila začela prav lepo razvijati, posebno v Dekanih, Vanganelu, Šmarjah, Kopru itd.

Vse dotlej so imeli Slovenci iz Kopra in okolice vsako nedeljo mašo s slovensko pridigo, v frančiškanskem samostanu pa so bili slovenski in hrvaški redovniki — vendar tudi sem je vdrila mržnja proti Slovanom. Italijanski redovniki so kar čez noč izpodili svoje "sobrate" iz samostana. Še sedaj, po dveh letih osvoboditve delata, italijanski župnik v Kopru mons. Brunni in tržaški škof Santin vsakovrstne ovire za slovensko pridigo v Kopru. Se danes so slovenski verniki iz Kopra in okolice brez svojega dušnega pastirja, ki bi skrbel zanje v slovenskem jeziku.

V resnici, Istra je bila pod Italijo "tužna Istra".

Križem Istre so ustanavljali kopicito italijanskih organizacij. Naši otroci so se morali oblačiti v črne srajce, kapce s cofi, v zelene, vojaške hlačke in bogvari, da bi spregovoril otrok slovensko besedo. Takoj je bila palica po revčku. Zgodilo se je celo, da je učitelj, ki je bil bo-

ohranila še v Napoleonovi vojni proti Rusiji, kot v ravno minuli drugi svetovni vojni. Pri umikanju so namreč uničevali vse, kar bi utegnili križarjem koristiti, celo sadno drevje so sekali.) Katastrofa, ki je zadela v sedmih mesecih križarje, je bila strašna. Od 100.000 konj jih je pocrkalo 98.000, dočim so sami križarji umirali vsled lakote kot muhe. Edino okrog 40.000 križarjev je dospel pred sv. mesto Jeruzalem in so mesto pod poveljstvom Bogomirja zavzeli, toda le za kratko dobo. Turki so se kmalu maščevali za poraz in potem so sledile še nadaljne križarske vojne druga, tretja, četrta, peta. . .

Danes slišimo dan za dnem skoro podobna podžiganja na moderno križarsko vojno proti Sovjetski zvezi, kot so bila podžiganja Petra Jeremita, papeža Urbana II, pozneje pa sv. Bernarda (katerega so v Franciji po strahovitem porazu ogromne armade od 600.000 križarjev, kot pravi župnik Vertovec "cernili brez konca in kraja rekoč: kaj je minihu mar za posvetne zadeve; naj rajši moli v svoji cerkvi; edino on je kriv smerti toliko sto tisuč ljudi, ki jih je s svojim jezikom omamila, da so šli v izhodne dežele revno poginiti"). Toda kot smo že omenili, ni bil pglaviti razlog, da se je šlo osvobajati sv. mesta Jeruzalem, ampak kot pravi sam župnik Vertovec, je še papež Gregor VII "želel kristjane izhodnih dežel, ki so se že blizu 200 let popred skujali in samovoljno od rimske cerkve, toliko da ne ločili, zopet pod svoje perute spraviti, in sčasoma iz Jeruzalema sv. vero naprej po jutrovih deželah ploditi." Današnji moderni križarji želijo nekaj podobnega; ni dvoma, da bi papež Pij XII. želel, "skujane kristjane v Poljski, Slovaški, Sloveniji in Hrvaški zopet pod svoje perute spraviti" in kot so nekaj razni vitezi stremeli za grajščinami v jutrovih deželah, da tako tudi angleški in ameriški businessmen stremijo za rudniki in sirovinami vzhodnih dežel. Nekoč je parola pri križarskih pohodih bila; Bog če! Bog če! To seveda ni nič čudno, če se upošteva veliko moč tedanjih papežev. Toda za današnja doba takozvanega modernega kapitalizma bi brez dvoma bolj odgovarjal bojni klic: Wall Street če! Wall Street če!

(Popravek—Pri prvem delu tega članka, ki je bil priobčen včeraj, je treba popraviti datum, ki se nanaša na izjavo papeža, da je sedanji položaj podobnejši izjavi dobe "križarskih vojn v letu 1071." Pravilno se glasi: "podoben položaju iz križarske dobe v letu 1571.")

lan na pljučih, pljuval v usta otroku.

Toda slednjič je le napočil dan upanja. Pojavili so se prvi partizani in Istra se je prebudila. K partizanom so šli fantje, možje in dekleta. Ogromno žrtve je dala slovenska Istra, mnogo vasi kot Gabrovica, Kučed, Šmarje, Popetre, Loka in druge so bile požgane, padlo je 1.120 žrtev, — toda Istra se je rešila veleposestnikov, koloni so postali kmetje, po slovenskih vaseh učijo slovenski učitelji.

Otvorjeni sta že dve gimnaziji, — v Kopru in Portorožu, — tehnična srednja šola in pomorska akademija.

Ko sem prispel l. 1945 v Koper, da uredim slovenske šole, sem se spomnil tistega Istrana, ki me je pred nekaj tedni tako skrbno povpraševal, če bo v Kopru slovenska šola in če bo dovolj slovenskih učiteljev.

Enako so me vpraševali drugi slovenski kmetje in delavci po vseh istrskih vaseh, koder sem hodil. Suša je bila velika, vse požgano od Nemecev in sonca, hrane še malo, iz internacije so se vračali živi okostnjaki in že so segali po Trstu, toda povsod so me vprašali: "Boste nam dali učitelje?" Čudil sem se. Da bi vprašali po kruhu, vodi, strehi, denarju ali obleki! Pa so vpraševali in skrbeli za učitelja!

"Takoj nam ga pošljite, pa glejte, da bo znal peti!" Tako so me prosili v Marezigah, isto v Sočergi, pri sv. Antonu in drugod. "Dali mu bomo stanovanje in kar imamo, si bomo odtrgali od ust, čekmalu k nam pride."

Skoraj nisem verjel sam sebi. V urad so prihajali stalno starejši možje, žene z vrči za mleko, mlada dekleta, pozneje pa že dečki. Vsak je hotel vedeti, kdaj bo prišel učitelj, želeli so knjige in brošure, iger in pesmic. Po vseh vaseh so se vršili mitingi, učili so se sami. Takega navdušenja še nisem videl.

Ko je prišla prva učiteljica

pregledat v vas Čezarje, je kar vzkipele po vasi. Takoj so se zbrali vaščani, mladinke so prinesle fig in breskev, vsi bi bili radi, da bi ostala kar pri njih.

Moralo jim je obljubiti, da se bo vrnila.

Toda ni držala besede. Prestrašila se je težav. Take niso za Istro. Prišle so druge iz vseh krajev Slovenije in Primorja, ki se niso ustrašile težav, ki so bile res velike. Otroci že nekaj let niso hodili v šolo, premnogi prave slovensčine še sploh niso. Obnova šol in vasi, križi s prehrano, slabe ceste, oddaljenost, ogromno dela v šoli in izven nje, vse to je ležalo na učiteljevih ramah. Toda vzdržali so, narod jih je vzljubil in oni narod, ta zlati istrski narod.

Tista razigrana mladina, skrb in strah vsake vasi, je postala marljiva. Razen redkih izjem so kmalu vsi začeli redno obiskovati šolo. Odrasli pa so imeli večerne šole. Že v prvi jeseni in zimi l. 1945 so bili po vseh vaseh večerni tečaji. Obiskovali so jih odrasli od 18 do 60 let, celo 65 ali še več. Tako sta bila v Maržanu pri Kopru najboljša učenca 63 in 65-letna brata. Njihovo veselje, ko sta začela brati prvič časopis, je bilo nepopisno.

Kmalu so začela delovati tudi prosvetna društva. Oživela so stara, kot v Škofijah, Dekanih, Vanganelu, pri sv. Antonu, v Šmarjah, Kortah, Krkavčah itd., nastala so nova, po vseh vaseh, tako da jih je sedaj 24. Vsa društva imajo tudi svoje knjižnice, najbolj bogato imajo v Dekanih. Ljudska oblast jim je podarila že mnogo knjig pa tudi sami si jih nakupijo s prostovoljnimi prispevki ali izkupički raznih prireditev.

Nadve priljubljena pa sta v Istri petje in godba. Istran, kot Vipavec, ne more živeti brez petja. Glasove imajo lepe in močne, posluš pa jim ne odpoje. V koprskem okraju imajo že 7 godb na pihala, svojo godbo na pihala pa imajo pionirji v Bertokih. Večkrat priredijo godbe in pevski zbori skupne nastope in medsebojna tekmovanja.

Zelo priljubljene so tudi prireditve naše šolske mladine. Zlasti ob koncu leta, ko priredijo vse šole skupno kulturno prireditev. Tam vidiš, katera šola je najboljša, tam se pokažejo večkrat — pravi talenti.

In danes imajo nadarjeni odprto pot v bodočnost, v Slovenski Istri je že več srednjih šol.

Naša dolžnost pa je, da Istri tudi vnaprej pomagamo, da zavzame kulturno tisto mesto, ki ji pripada.

A. Bubnič.

PRIJATELJEM V SLOVO!

Pred odhodom v našo novo prerojeno domovino čutim prijetno dolžnost se najprisrčneje skega delavskega doma pridobil ljem, društvenim in kulturnim skupinam v Clevelandu-Collinwoodu, ki so mi ob slovesu na tako velikodušen način izkazali svoje prijateljstvo in naklonjenost.

Ne morem najti besed, ki bi popisale moja čustva, ko sem poslušal vaše tople besede—izraze iskrenega prijateljstva in tovarništva. Ponosen in srečen sem, da sem si v teku našega skupnega delovanja pod streho Slovenskega delavskega doma pridobil vaše zaupanje in naklonjenost. To naše vzajemno tovarništvo mi je mnogo olepšalo življenje v tej domovini—in ljubeč spomin na vas me bo spremljal do konca mojih dni.

Mojo udano zahvalo naj sprejme članstvo društva "V boj," št. 53 SNPJ in prijatelj tajnik Joseph F. Durn za dar, nalivno pero in svinčnik, s katerim vam bom skušal poročati o svojih vtiših iz domovine. Podružnica št. 48 SANŠa, upravi Slovenskega delavskega doma in prijatelju-tajniku Vinku Coffu, Cital-

nici SDD, predsedniku Zaicu in tajniku Jankoviču ter dramskemu društvu Anton Verovšek ter tajnici Mrs. Anni Vadnal za krasno zlato zapestno uro, lepa priznalna pisma in nepozaben poslovljeni večer 10. oktobra.

Prisrčna hvala mojim sorodnikom za poslovljen večer dne 11. oktobra, ki se je pri bratrancu Antonu Petriču na Muskoka Ave., v ozračju zdravic in naše pesmi raztegnil do belega dne.

Rad bi se zahvalil še vsem posameznikom, ki so mi s stikom roke želeli srečo v domovini, v katero se podajam v trdni veri, da si bom tam v naši lepi Sloveniji, v rojstnem kraju—Borovnici uredil nov dom.

Enako tudi jaz vsem želim zvrhano mero sreče in zdravja v upanju, da se bomo z mnogimi izmed vas še veselo pozdravili v Sloveniji. Na svidenje!

Frank Petrič.

KOLIKO JE URA?

(Povesti o času)

M. ILJIN

Velikani in prilivkavci

Velikemu Tomu je bilo že 200 let, ko so na besedo francoskega kralja Ljudevita XI. izgotovili prvo prenosno uro. Ni bila ravno mala, v žep res ni šla. Če je kralj potoval, so spravili uro v zaboj in jo naložili konju na hrbet. Poseben konjar, neki Martin, je moral za dnevnih pet sujev skrbeti za konja in uro. Očividno je bil obeh del mojster. Ničesar ne vemo, kako je bilo, če se je kdaj nekoliko nabral. Takrat je menda navijal konja, uri pa je trosil ovsa.

Okoli leta 1500 so se nazadnje pojavile žepne ure. Iznasel jih je urarski mojster iz Nuernberga po imenu Peter Heinlein. Pravilo so, da so se mu še kot dečku čudili zavoljo njegovih sposobnosti. In res, to nalogo je zmogel samo resnično sposoben človek.

Največja težava je bila v tem, kako zamenjati utež s čim drugim, kar bi premaklo mehanyem. Peter je priredil za ta namen vzmet ali prožilo.

Glavna lastnost prožila je njegova—trma. Kakor koli bi ga zvijali in tlačili, ono se pač hoče sprostiti in odviti. S to lastnostjo se je urar sklenil okoristiti.

V globini mehanizma žepne ure je stisnjena mala, ploščata škatlica iz medu.

To je "boben," domovanje prožila, ki je gibalo vsega v uri. En konec prožila, notranji, je nepremakljiv; pričvrščen je k osi, na kateri čepi boben. Drugi konec, zunanji, je pa pritrjen na steno bobna.

Kadar navijamo uro, vrtimo boben in s tem zavijamo prožilo, zunanji konec pa mora krožiti. Cim smo prepuščali prožilo samemu sebi, se začenja odvijati, zunanji konec se vrača na prejšnje mesto, z njim skupaj pa napravi tudi boben toliko obratov nazaj, kolikor jih je bil napravil naprej.

To je vsa umetnost. Nekoliko zobčastih kolesc posreduje obračanje bobna kazalcem tako kakor v uri na uteži.

Da bi odvijanje prožila zavrl, je vzel Peter Heinlein ravno tako balansirko kakor za velike ure. Tu je narisana železna ura, ki jo je napravil najbrže on sam. Zadnji pokrov je snet, da je mogoče pogledati si mehanizem. Na desni strani je veliko, bočasto kolo, ki sedi na isti osi kakor boben. Boben je pod njim. To zobčasto kolo je za navijanje. Ključ se zasadi na četverooglato os malega kolesca in ga vrti; kolesce pa po svoji strani obrača veliko kolo in boben. Druga kolesa, ki prenašajo gibanje na kazalec, so skrita pod ploščico, ki nam zakriva notranji del mehanizma. Na levi strani je majhna balansirka z dvema utežima kakor ona obtežena prečka v veliki uri.

Kazalec je samo eden. Stekla na uri ni bilo. Nad vsako številko je gumpica, da bi mogli v temi otipati, koliko je ura.

Gumpice je treba, ker je bilo v starih časih silno nevljudno, če so ljudje, kio bili kam povabljeni, gledali na uro. Saj bi gostitelj mogel pomisliti, da imajo že vsega dovolj, tudi njega. Zato si je gost, ki je sklenil oditi, č-

sto slučajno zašel z roko v žep in je na skrivaj otipaval uro, da bi dognal, pri kateri gumpici se nahaja kazalec.

Trije bratje—trije kazalci

Niti ene reči ni na svetu, da se ne bi spreminjala. Na poti iz leta v leto, iz veka v vek, menjavajo reči obliko, se večajo ali manjšajo, postajajo bolj preproste ali pa bolj zamotane. V vsaki malenkosti, v vsakem drobižu je posebna zgodba.

Vzemite svojo žepno uro in jo položite pred sebe na mizo. Kaj vidite? Kazalo z 12 številki, tri kazalce, steklo, glavico za navijanje. Zdi se vam, da se je to vse kot celota pojavilo na svetu. To je samo na videz tako.

Kazalo ima svojo zgodovino, kazalec svojo, steklo tudi, in glavica ravno tako.

Vzemimo, na primer, kazalec. Od treh bratov, treh kazalcev, je samo najstarejši pravi za uro. Njemu je že mnogo sto let. Kazalec za minute je mlajši; pojavil se je okoli leta 1700. Najmlajši bratec pa je tisti za sekunde. Prišel je na svet 60 let za srednjim bratom.

In steklo na uri? Prva žepna ura ni imela stekla. Prišlo je v navado šele v začetku 17. veka.

Glavica na uri je bila v začetku samo za obešanje, navijali pa niso z glavico; to so opravljali s ključem.

Zakaj se je ura tako spreminjala? Zakaj je kazalec za ure starejši kakor tisti za minute, ta starejši kakor oni za sekunde?

Je pač tako, da je v starih časih, v 14. in 15. stoletju, bilo enega kazalca dovolj, namreč tistega za ure. Takrat ljudje niso čutili potrebe, da bi točno merili čas. Redko so potovali, saj ni bilo dobrih voz in lepih cest.

Po mestih je bilo malo ljudi in vse tiho; le redko je sejem oživil trge in ulice. Potujoči trgovci so hodili okoli graščin in so prodajali zaimebe iz Azije, barve in zdravilne zeli. Blago so vozili iz daljnih dežel po cele mesece in tudi leto dni. Ljudem se ni nikamor mudilo, s svojim časom niso računali, pa tudi upoštevali ga niso. Prva žepna ura je bila samo lepa in draga igračka.

Čas pa je tekel, življenje se je predruščilo. Trgovina je narasčala in se razvijala. Češče in česče je zajadrala kaka ladja po prekomorsko blago. Trgovci-pomorci, ki so iskali morskot pot v Indijo, so prišli do ravnika, obšli so Afriko, odkrili Ameriko in prišli do pravljicne Mehike. Iz odkritih dežel so se vračala v Evropo s srebrom, zlatom, poprom, kavo in blagodiščim klinčkom nakrcana brodovja. V Afriki so začeli loviti črnce; na tisoče nesrečnih sužnjevo so vozili v Ameriko na plantaže.

V ladjedelnicah se je začel večji trušč; med mesti so nastale nove ceste; mesta sama so se spremenila; nad novimi trgovinami so se pokazali pestri napisni; poleg malih obrtniških delavnic so odprli tvornice mantufakture s sto in sto delavci. In nazadnje so se zasakala vretena prvih strojev.

(Dalje v četrtak)

Razprava pred Okrožnim sodiščem v Ljubljani proti vohunski skupini: Nagode, Snoj, Furlan

Obtoženci so odgovorni za vohunska dejanja

Ko je predsednik sodišča ponovno vprašal, če imajo obtoženci ali obramba še kake konkretne pripombe o dokaznem postopku, je obtoženi Kavčnik zopet skušal zmanjšati svojo krivdo, opravičujoč svojo prisego ustaški NDH kot svojo "uradniško dolžnost."

Zatem je predsednik sodišča zaključil dokazovalni postopek s kratko ugotovitvijo krivde obtožencev:

1. Da je iz vohunskega centra "101" v Koroški, katerega vodi Drčar v zvezi z vojnim zločinom Glušičem, prišla na Nagodetovo vohunsko skupino razna pošta, in sicer v glavnem okoli 13 najvažnejših pošilk. Vse te pošiljke vsebujejo material vohunskega značaja, vsebujejo poziv na zbiranje podatkov in vršenje vohunske službe, poziv na organiziranje odpora v notranjosti in poziv na zunanjo intervencijo.

Obtoženci so na center "101" oziroma na tuje predstavnike in na tuje vohunske zveze poslali naslednja poročila:

"St. Vid nad Ljubljano" od 15. septembra; "Vojne priprave" s podpisom Andrej Orel; "Pismo Andreju Orlu" iz oktobra 1946, poročilo o OZNI; "Možnost notranje vstaje," "Pismo angleški javnosti," pismo Zlatoperu v London, pismo 216 Lukovica, poročilo "Predvolitvami v Sloveniji," pater K. Stična, "Te tekme ne vzdržimo," koncept pisma o zakonu o nacionalizaciji, UNRAI in obnova pismo o ustanovitvi zadružnega gospodarskega sektorja, nadalje pismo, kako se je izvajala ločitev cerkve od države z različnimi pododdelki, dalje pisma, ki se nanašajo na državo kot tako, na agrarno reformo, na svobodne volitve, na vzgojo mladine, na boj proti sodelavcem okupatorja, o narodnih manjšinah in še poziv "Kdor ni z nami..." Iz te skupine je šlo pismo poslaniku Zedinjenih držav ameriških v Beogradu, koncept pisma ameriški ambasadi, nadalje pismo v nemščini za angleškega konzula, pismo na britanski konzulat ter poročilo o Osvobodilni fronti za Hoptnerja. Izročene so bile "Glavne linije izgradnje naših železarn" kakor tudi kratko pismo o OZNI s podpisom Andrej Orel.

Iz tega je razvidno, da so obtoženci izvrševali naloge, ki so jih prejeli iz vohunskega centra, in da so konkretno poročali gotove stvari v inozemstvo. Vsebinsko teh poročil, kakor izhaja iz podatkov dokaznega gradiva, je gospodarskega, vojaškega in splošno političnega značaja, sovrážna ljudski oblasti in Federativni ljudski republiki Jugoslaviji, klevetniška ter vsebuje poziv na tujo gospodarsko, diplo-

matko in vojaško intervencijo.

Med dokaznim postopanjem se je tudi ugotovilo, da so se obtoženci posluževali šifer ter različnih spoznavnih znakov in da so imeli pozitivne znake za radiodajno postajo ter ponarejene podatne dovolilnice. Vse pošiljke so se označevale kot strogo zapupne. Posluževali so se ilegalnih imen.

Metod Kumelj, Vode in Hribar so vsi prejeli pošto z označbo "Dachauski tovariš" in s podpisom "Andrej Orel." Pavla Ho-

čevar je imela ilegalno ime "Mirjam," "Harmonija" in "Dosednost," obtoženi Nagode je imel ilegalno ime "Prešern," "Ganič" itd. Pri dokaznem postopku se je nadalje ugotovilo iz zapiskov, ki so bili najdeni pri obtožencu Nagodetu in katerih avtentičnost je sam priznal, da so se vršili v okviru te organizacije tajni sestanki, da je bila organizacija konspirativna, da so bili sestanki več ali manj dogovorjeni, kar so nekateri obtoženci izrecno potrdili, da so v tej organizaciji vsi obtoženci v enem ali drugem smislu aktivno sodelovali, da je ta organizacija pošiljala poročila, da so na sestankih sklepali in obravnavali posamezna vprašanja in sestavljali skupne odgovore izvajali dolžne direktive preko vohunskega centra "101" oziroma preko predstavništva tuje države, da so organizirali mrežo v Sloveniji in vzpostavili povezavo te vohunske organizacije z inozemstvom.

V notranjosti države so se povezali z Jovanovičem in Jančkovičem. Nadalje izhaja iz razprave, da je nadaljevanje dela Nagodetove skupine in vseh obtožencev prav za prav samo nadaljevanje njihovega izdajniškega delovanja v času okupacije, ko so bili večinoma vsi člani "Stare pravde" in so se že takrat vključili v vojnizdajalsko delovanje Draže Mihajloviča.

Z ozirom na ta dokazni material, ki je sodišču na razpolago, zavrača nadaljne dokazne predloge, v kolikor niso bili izvedeni. Iz teh razlogov smatra sodišče, da ti dokazni predlogi niso tako bistvene važnosti, da bi za odločbo v stvari bili merodajni, na drugi strani pa je na podlagi izvedenih dokazov stvar tako razčiščena, da je mogoče odločiti o stvari sami. Razen tega so posamezne priče, katere je navajala obramba, tako oddaljene, da je izvajanje teh dokazov otežkočeno in jih ni mogoče izvesti. Nekateri konkretni dokazi, kakor so se navajali, pa se ne tičejo stvari kot take, ampak nekkih stranskih okolnosti, ki pa za stvar samo niso odločilne važnosti.

Zato zaključujemo dokazno postopanje in dajem besedo javnemu tožilcu Ljudske republike Slovenije, da stavi končne predloge. Govor javnega tožilca "Tovariši, sodniki! Narodi Jugoslavije so pod vodstvom herojskega maršala Tita zmagovito zaključili veliko narodno-osvobodilno borbo proti okupatorju in proti domačim izdajalcem. Milijon 700 tisoč ljudi je dalo svoje življenje za svetle cilje: narodno osvoboditev, neodvisnost in srečno bodočnost vsej delovnega ljudstva. Tem žrtvam smo dolžni polnega priz-

nanja in iskrene hvaležnosti. Njihova je v veliki meri zasluga, da danes živimo in nadalje razvijamo velike pridobitve narodno-osvobodilne borbe.

"Obnemem z okupatorjem in narodnim izdajalci so narodi Jugoslavije enkrat za vselej razbili predvojni zajedalski protiljudski državni ustroj in njegov aparat, enkrat za vselej razbili sistem odkrite, protiljudske reakcionarne diktature in sistema nacionalnega zatiranja. Ljudstvo samo je vzelo oblast v svoje roke. Najširše ljudske množice sodelujejo v organih ljudske oblasti, v katerih uresničujejo to oblast v korist vsega delovnega ljudstva.

"Na jugovzhodu Evrope so jugovzhodni narodi pod vodstvom maršala Tita ustvarili močno državno skupnost—državo novega tipa, ki je danes poleg Sovjetske zveze vzor vsem velikim in malim narodom, ki je zlasti svetel vzor vsem zatiranim narodom v njihovi borbi za neodvisnost in enakopravnost. Nova, resnično demokratična, na novih družbeno-ekonomskih osnovah zgrajena Jugoslavija si želi mirnega razvoja in bratskega sodelovanja z vsemi državami, ki imajo poštene namene, in z vso odločnostjo podpira in sodeluje pri ustvaritvi in utrjevanju svetovnega mira.

"V državi dokončujemo gigantsko delo na obnovi domovine. Petletni plan odpira pred nami odlične, neslutene perspektive razvoja narodnega gospodarstva in dviga kulturne ravni najširših množic. Delovno ljudstvo izpolnjuje ta plan, ker je ta njegov plan, ker vidi v njegovi izpolnitvi svojo srečo in blagostanje svojih otrok.

"Na delu za udrnitev gornjih pridobitev in za uresničitev gornjih ciljev ocenjujemo in moramo ocenjevati, kdo je naš prijatelj, kdo je naš sovražnik in kakšna je stopnja te sovražnosti.

"V takih okoliščinah in ob takih dejstvih je razvila svoje zločinsko delovanje peščica ljudi, ki sede danes na zatožni klopi. Potrebno je, da po opravljeni sodni razpravi in dokaznem postopku analiziramo dejstva, ki jih je v tem pogledu ugotovila javna razprava in da na podlagi teh ugotovljenih dejstev ocenimo, v koliko je obtožnica proti obtoženemu Nagodetu in sobtoženimi utemeljena:

(Dalje prihodnjic)

Zemljišča

ZA HITRO PRODAJO
Moderna hiša s 3 sobami za eno družino; East Cleveland, vzhodno od Haydena. Plinska gorkota, omejen porč, dve garaži, lepo dvorišče. Pokličite R. E. RONKE GL 8179 PO 5454

RADI ODHODA LASTNIKA IZVEN MESTA
se mora prodati dvoje zidanih poslopij na E. 156 St. in Huntmere Ave. 9 stanovanj in štiri trgovine. Sprejme se najboljšo ponudbo. KE 4071

Lastnik
prodaja zidan in "shingle" dom s 7 sobami in Euclidu. Benaški zastori, preproge in avtomatična plinska gorkota. Cena \$11,500, takoj \$4,500. Pokličite IV 1052

Po ceni za hitro prodajo
Za eno družino, 10 sob; na Lawnview Ave. Se lahko predela v stanovanje za 2 družini; dvo-nadstropna garaža. Prodaja lastnik. FA 7320

\$11.200
Posestvo z dobrim dohodkom prodaja lastnik; lahko takoj prevzamete. Potrebujete novo barvanje; znotraj je zelo lepo. 6-3 sobe. LI 9442

NOVI DOMOVI
s takojšnjim prevzetjem; dobra transportacija in blizu tržišča; avtomatična plinska gorkota. Odprto za pregled vsaki dan do 6. zve. AMERICAN HOME BLDG. CORP. 8511 Memphis Ave., SH 6040 ali ON 5407

OD ST. CLAIR AVE.
Zidano poslopije s tremi apartmanti po 5 sob in dvemi trgovinami; popolnoma z inventarjem; meso, grocerija, licence za pivo in vino. Dobrodoča trgovina. LEHMAN REALTY CO. 1278 Hayden Ave. GL 8585 Ob večerih RE 5158

HIŠA NAPRODAJ

13 sob; mesečni dohodek \$212 ali več, s 5 sobami in kopalnico za lastnika. Hiša je v perfektnem stanju in zelo modernizirana. Pokličite po 6. uri zvečer. GL 7910 795 East 99th St.

Havajski otoki bodo postali država
WASHINGTON, 12. oktobra —Vsa znamenja kažejo, da bo Havajsko otočje, ki se že 30 let bori, da bi njen status bil spremenjen iz "teritorija" v "državo," končno zmagalo. To pomeni, da bo kot 49. država federalne unije volilo kongresnike in dva senatorja.

Republikanci v zvezni zakonodaji, zlasti senatorja Vandenberg in Taft, ki kontrolirajo položaj, so naklonjeni tozadevni akciji. Poslanska zbornica je sprejela tozadevno resolucijo že preteklega junija.

NAJVEČJA ZASTAVA PLAPOLA V NEW JERSEY
NEW YORK, 13. oktobra. —Danes je na stolpu George Washington mosta na reki Hudson zaplapolala največja ameriška zastava, ki je dolga 90 čevljev, široka 60, tehta pa 500 funtov.

Zahvala
Umrla je naša ljubljena mama **MARY VIDETIČ** rojena Kovačič

in sicer dne 28. septembra 1947 po dolgi in mučni bolezni. Pogreb se je vršil dne 1. oktobra na Calvary pokopališče.

Tem potom se iskreno zahvalimo vsem prijateljem, ki so položili vence cvetja k njeni krsti. Hvala vsem, ki so darovali za sv. maše, vsem, ki so jo prišli kropit ter vsem, ki so jo sprejmili na pokopališče.

Hvala A. F. Svetku za vzorno voden pogreb ter čst. g. duhovnu za opravljene cerkvene obrede kakor tudi pogrebnikom, ki so nosili krsto.

Spavaj mirno, draga mati, v svobodni ameriški zemlji!

Victor, Albin, Edward in Rudolph, sinovi
John in Rose Koporc, brat in sestra

V blag spomin
sedme obletnice smrti ljubljene in nikdar pozabljene soproga in očeta **JOSEPH PETRIČ**

ki je mirno v Gospodu zaspal dne 14. oktobra 1940

Sedem let je že minilo, odkar si ločil se od nas, črna zemlja Te pokriva, žalostno je to za nas.

Grob smo Ti okrasili, verno smo na njem molili, sonce naj obevsa to gomilo, kjer truplo zdaj počiva Tvoje.

Spavaj v grobu, dragi, dokler Te angel ne zbudi, takrat zopet veselje bo, ko se skupaj snidemo.

Zalujoča soproga in otroci
Cleveland, O., dne 14. oktobra 1947

V blag spomin
desete obletnice smrti našega nepozabljenega sina in brata **FRANK J. MIHEVEC**

ki je zaspal večno spanje dne 14. oktobra 1937

Srečno ljubljani nam "Frenki" Ti, mesec oktober je zopet tu, hiša naša vedno prazna je, ko "Frenki" Tebe več med nami ni.

Zalujochi ostali:
Oče in mati, sestra Marie, poročena Fink, brat John in sestra Frances poročena Blatnik

Euclid, Ohio, dne 14. oktobra 1947

CIANG KAJSEK OZNAČEN ZA VOJNEGA ZLOČINCA

SANGAJ, 11. oktobra —Komunistična radio postaja je danes objavila manifest ljudske osvobodilne armade, v katerem so označene zahteve armade, med temi tudi zahteva, da se Ciang Kaišeka kaznuje kot vojnega zločinca.

V manifestu je Ciangova vlada ožigosana kot "izdajalska." Na kitajsko ljudstvo je bil naslovljen apel, naj pomaga, da se ovzre diktaturo v Kini.

Zahvala
Umrla je naša ljubljena mama **MARY VIDETIČ** rojena Kovačič

in sicer dne 28. septembra 1947 po dolgi in mučni bolezni. Pogreb se je vršil dne 1. oktobra na Calvary pokopališče.

Tem potom se iskreno zahvalimo vsem prijateljem, ki so položili vence cvetja k njeni krsti. Hvala vsem, ki so darovali za sv. maše, vsem, ki so jo prišli kropit ter vsem, ki so jo sprejmili na pokopališče.

Hvala A. F. Svetku za vzorno voden pogreb ter čst. g. duhovnu za opravljene cerkvene obrede kakor tudi pogrebnikom, ki so nosili krsto.

Spavaj mirno, draga mati, v svobodni ameriški zemlji!

Victor, Albin, Edward in Rudolph, sinovi
John in Rose Koporc, brat in sestra

V blag spomin
sedme obletnice smrti ljubljene in nikdar pozabljene soproga in očeta **JOSEPH PETRIČ**

ki je mirno v Gospodu zaspal dne 14. oktobra 1940

Sedem let je že minilo, odkar si ločil se od nas, črna zemlja Te pokriva, žalostno je to za nas.

Grob smo Ti okrasili, verno smo na njem molili, sonce naj obevsa to gomilo, kjer truplo zdaj počiva Tvoje.

Spavaj v grobu, dragi, dokler Te angel ne zbudi, takrat zopet veselje bo, ko se skupaj snidemo.

Zalujoča soproga in otroci
Cleveland, O., dne 14. oktobra 1947

V blag spomin
desete obletnice smrti našega nepozabljenega sina in brata **FRANK J. MIHEVEC**

ki je zaspal večno spanje dne 14. oktobra 1937

Srečno ljubljani nam "Frenki" Ti, mesec oktober je zopet tu, hiša naša vedno prazna je, ko "Frenki" Tebe več med nami ni.

Zalujochi ostali:
Oče in mati, sestra Marie, poročena Fink, brat John in sestra Frances poročena Blatnik

Euclid, Ohio, dne 14. oktobra 1947

Rokoborba

Ker je bil vsopred rokoborbe prošli terek tako navdušeno sprejet od navzočih, se je promotor Jack Ganson odločil, da bo tudi za nocoj priredil temu enak program. Dva para bosta zopet hkrati tekmovala za zmagao, in sicer ista kot zadnji terek — Bob Strangler Wagner in Jack Moore ter brata iz Londona, Ben in Mike Sharp. Poleg

teh dveh parov bodo imeli posetniki tega športa zopet priliko opazovati sledeče rokoborce: Fred Bozik in Jumping Joe Savoldi, Mr. X in Thor Morgan iz Tennessee ter Bobby Becker iz New Yorka in Jim Gotch iz Omaha.

V "Enakopravnosti" dobite vedno sveže dnevne novice o dogodkih po svetu in doma!

V BLAG SPOMIN
ob prvi obletnici, kar je umrl naš ljubljani, nepozabni oče in tast
FRANK SPEH
Zatisnil je svoje blage oči dne 12. oktobra 1946
Eno leto je že minilo, kar dragega očeta več med nami ni, a nismo Te se pozabili, v mislih si nam vsak čas.
V miru sladko le počivaj, zemeljskih rešen si nadlog, zdaj bivaš vrh višav, kjer enkrat zopet združimo sel!
Zalujoča ostala: Frances, hčerka Joseph Popik, zet
Cleveland, Ohio, dne 14. oktobra 1947

Firestone
OCTOBER Clean-up Sale
SAVE UP TO 50%
MORE THAN 150 ITEMS SLASHED IN PRICE... HERE ARE A FEW....

	Reg.	SALE
SIX-PIECE ALUMINUM SET	\$11.00	\$6.95
HEINZE ELECTRIC WHIPPER	3.79	2.98
7-PIECE KNIFE SET	5.95	3.88
4-SLICE TOASTER	3.85	2.69
ALUMINUM ROASTER	3.79	2.49
HOUSE BROOMS	.98	.49
MASTRO CLOTHESPINS, 49 for	1.00	.49
IRONING TABLE	6.69	4.49
DINNERWARE 35 PC. SET	9.95	5.95
21 LADIES OVERTITE CASE	14.39	7.95
WAGON, STANDARD SIZE	8.95	5.95
ARCHERY SET, OLYMPIAN	8.95	5.79
SCISSORS AUTO JACK on Wheels	15.00	9.95
Sportsman's BLANKET, 100% Wool	7.95	5.95
ROLLER SKATE CASE	5.95	1.95
AUTO BUMPER JACK	2.29	1.39

BUY AND SAVE!
SPECIAL!
WRENCH SET
Reg. 6.95- 5.49
Square drive, 1/4-inch set. All parts chrome plated.
Were 89c ea.
KITCHEN UTENSILS
Now! 39c ea.
Stainless steel, so easy to keep sparkling clean! Cheery red plastic handles.

YOU ALWAYS GET THE BEST BUY AT FIRESTONE
Now You Can Buy Firestone DELUXE CHAMPIONS at Lower Than Pre-War Prices
CHECK THESE FEATURES:
• Up to 55% Stronger
• Up to 60% More Non-Skid Angles
• Up to 32% Longer Mileage
LIBERAL TRADE-IN ALLOWANCE
PAY AS LOW AS 1.25 PER WEEK

Century Tire Service
15300 WATERLOO ROAD
JOSEPH DOVGAN, lastnik KEmore 3536

ZA ZANESLJIVO ZAVAROVALNINO
proti OGNJU—NEVIHTAM—AVTO POŠKODBAM.
ITD., pokličite
JOHN ROZANCE
15216 LUCKNOW AVENUE
KEmore 3662
PRODAJALEC ZEMLJIŠČ IN ZAVAROVALNINE

GLEJTE! GLEJTE! GLEJTE!
"Neumno" - Da - SE NIKOLI PREJE NISO BILE NASE CENE NIZJE
Vi si prihranite ko ste na 2165 E. 4 St.
CISTO nov: 5-komadni set za spalnico, omara, postelja, omara z predali, coil vzmeti in modroce, 887. Krasne nove preproge z lepimi vzorci, 9x12, \$15.75. Soča-postelja z spravjo za posteljnino, \$49. Kuhinjski seti iz kroma in porcelana, v izbiri barv, \$39. RAB-LJENI: Seti za spalnico, omara, postelja in omara s predali, \$45. 8-komadni set za obednico, 555. Postelja, vzmeti in modroce, \$16.50. Plinska peč, \$12. Na lahka odplacila.
Naša posebnost je popolna oprema za tri sobe.
Prospect Warehouse Furniture Co.
2165 E. 4 ST. ODPRTO DO 9. ZV.
Glejte za la napis "PROSPECT"

CLEVELAND 500
podaja
Umetniški festival
z
Znamentimi glasbenimi deli
10-29. NOV.
PUBLIC DVORANA
10-15. nov.
"MERRY WIDOW"
(Vesela vdova)
z
Allen Jones, Dorothy Sandlin in Patricia Bowman
17-22. nov.
"ROBERTA"
z
Gertrude Niesen, Geo. Britton in Davis Cunningham
24-29. nov.
"DESERT SONG"
(Pesem puščave)
z
Helena Bliss, Edmund Dorsay in Edward Roecker
Zagotovite si izbran sedež 3.60, 3.00, 2.40, 1.80, 1.20, davek vklj.
Nabavite si vstopnice sedaj TAYLOR'S TICKET OFFICE 26 Taylor Arcade

BORIS GORBATOV

NEUKROČENI

TARASOVA DRUŽINA

(Nadaljevanje)

Po vse dneve je ostajal zdaj sam v svoji izbi; stružil, lupil, leplil. Vse svoje življenje je bil vajen delati — vseeno, ali železniška kolesa ali lahke minomete. Brez dela mu ni bilo življenja, kakor drugemu ne brez tobaka. Delo mu je bilo duševna potreba, navada, strast. — Zdaj niso bile zlate Tarasove roke nikomur potrebne, ni imel komu delati koles in minometov, a nekorištnih stvari ni umel delati.

Sklenil je torej izdelovati ustnike, glavnike, vžigalnike, igle, — starika jih je na trgu menjavala za žito. V mestu niso imeli niti pečnega kruha, niti moke. Na trgu so prodajali samo žito, — po kozarcih, kakor včasih semena. Da bi si to žito zmleli, je napravil Taras iz deske, kolesčka in valja ročni mlin. "Agreat! — se je trpkro nasmehnil, ko je ogledoval svoj izdelek. — Če bi me videl inženir tovariš Kučaj, če bi me videl, bi se oba razjokala, kako zapravljam svojo starost in svojo nadarjenost." Mlirt je izročil starki in dejal:

— Shrani ga! Ko se naši vrnejo — jim ga pokažemo. Spravimo ga v muzej. V oddelek za pečeno dobo.

Edino, kar je izdeloval s strastjo in navdihom, so bili zapahi in ključavnice. Vsak dan si je izmišljal vse bolj zvine, vse bolj prečiščene in zanesljive zaklopke za okna, verige, žabice in zapare za vrata. Snel mal je večerajšnje, vstavljal nove, preizkušal, dvomil, izmišljal si novih. Spopolnjeval je svoje sisteme zapiranja, kakor spopolnjujejo borci v rovih svojo obrambo — sleherni dan. — Starka je pobirala zastarale zapape ter jih nosila na trg. V trenutku so jih pokupili. Življenje je bilo volčje in vsakdo se je hotel varneje zadelati v svojem brlogu.

In ko je nekega večera potrkal na vrata sosed, je Taras dolgo in strogo vpraševal skozi ključavnico, kdo da je in po kakšnem opravku prihaja, potem šele je začel odklepiti: škripaje so se odprli zapahi, rožljaje so padale verige, ječe so se obračale kljčke.

"Trdnjava," — je rekel ta, ko je vstopil in pogledal kljčke. — To ti je prava trdnjava, ne stanovanje, Taras. — Nato je vstopil v izbo, pozdravil ženske. — Tudi posadka je resna. Tale, — pokazal je na Ljonko — je glavni vojščak posadke? Tarasu ta sosed ni bil všeč. Štirideset let sta preživela drug poleg drugega, streha tik strela, štirideset let sta se prepirala. Tarasu je bil kar preveč okreten, uren, glasan, gostobeseden. Taras je ljubil mirne, in resne ljudi. Zdaj pa sploh ni maral gledati ljudi. O čem bi se zdaj neki pogovarjali? Vzdihnil je in se pripravil, da bi poslušal.

A sosed je sedel za mizo in dolgo molčal. Tudi njega je po vsem videzu tiščalo, pa tudi on je umolknil.

kaže še Hartmann ali njegovi nasledniki? Ko da vsega tega ni bilo, niti Klima niti Parhomenka niti Ostre Mogile niti gverilskega bojovnega osemnajstega leta, niti strašne lakote ena in dvajsetega, niti nočnih naskokov ena in tridesetega?" Hodil je po sobi in venomer eno mislil. "Ali bo to za zmerom? Ali bo našli podlhih rok?" In si je odgovarjal: — "Morda jih najdejo, a mojih ne! Moji sinovi niso vzdržali v obrambi. Jaz bom vzdržal. Dočakal bom." Hodil je in hodil po izbi, trhle deske pada so tiho škripale pod njegovimi težkimi nogami. A s številnice starodavne ure, izpod kopit generalovega konja, so s težkim hrupom padale v večnost sekunde, kaplja za kapljo, kaplja za kapljo . . .

3

Kaplja za kapljo, kaplja za kapljo . . .

Točno ob šestih zjutraj je prodorno rezko zazvonil budilnik v Tarasovi sobi in ga predramil. Starček je planil pokonci, a se je domislil, da se mu nikamor ne mudi. Vendar je vstal in najprej navil uro ter s prstom premaknil na številnice kazalca, ki sta zaostajala za pol ure. Začel je se dan

Razno

THE PIONEER CAFE
13021 ST. CLAIR AVE.
Priporočamo za poset naše gostilne, kjer postrežemo z najboljšim žganjem, pivom in vinom ter okusnimi jedili, perutnino, pečenkami in spageti. Godba igra vsak večer. Odprto od 10. do polnoči.

Samski moški
želi dobiti v najem 3 ali 4 sobe. Pokličite po 7. uri zvečer.
PR 8950

Ženske!
Prihranite si denar na oblekah in krilih. Imamo fina krila za \$3.95; obširna izbira jopičev in bluz ter druge oprave.
Ann's Dress Shop
2949 Woodhill Rd.

Fine čokoladne bonbone in slaščiče
dobite pri nas na tunt ali v lepih zavojih za darila.
Harvard Sweet Shoppe
4052 E. 71 St., blizu Harvard Ave.

VAŠI ČEVLJI BODO ZGLEDAJI KOT NOVI
ako jih oddaste v popravilo zanesljivemu čevljarju, ki vedno izvrši prvovrstno delo.

Frank Marzlikar
16131 ST. CLAIR AVE.

JOHN ZULICH INSURANCE AGENCY
18115 Neff Rd., IV 4221
Se priporočamo rojakom za naklonjenost za vsakovrstno zavarovalnino.

JUGOSLOVANSKE POŠTNE ZNAMKE
Dobite pri
AUGUST KOLLANDER
6419 St. Clair Ave.
Cleveland 3, Ohio

Veliko sobo
se odda v najem priletni ženski. Si lahko kuha. Vpraša se po 6. uri zvečer na
1141 E. 60 St.

Blue River Restaurant
9300 Lorain Ave.
bo odprt 6. novembra. Serviralo se bo okusna jedila, kuretino, pečenke spagete, itd. Najboljše pivo, vino in žganje. Naša posebnost bo italijanska kuha. Odprto od 7. zj. do 2.30 zj.

Stenske, žepne in zapestne
ure zadovoljivo popravimo po zmerni ceni. Točna postrežba. Se priporočamo.
GARICH
13375 Madison Ave.

Ali preveč pijete?
Najboljše sredstvo proti preobilni pijači je
INNEBRIN
Poiskusite enkrat. Dobi se le pri
Mandel Drug
15702 Waterloo Rd.

DEKLE
OD 18 DO 25 LET ZA DELO KOT KLERKINJA IN ZA SKLADIŠČNO DELO
STALNO DELO, DOBRA PLAČA IN PRIJETNE DELOVNE RAZMERE
ZAHTEVA SE PRIPOROČILA O KARAKTERJU
Pokličite med 8.30 zj. in 4.30 pop.
MR. BIGGS
PR 6775

in z njim nemir. Vsak novi dan je prinašal nova vznemirjenja.
(Dalje prihodnjé)

Dela za moške

Counter Man
za prodajanje avtomobilskih kosov; mora biti izurjen. Stalna plača; 5 1/2 dni tedensko. Počitnice s plačo.
MI 0211

BUFFERS POLISHERS
Ako hočete delo v lepi, čisti, svetli in prezračeni tovarni, zglasite se pri nas.
PODNEVNI ALI NOČNI ŠIFT
Visoka plača od komada če ste izurjeni dela na plumberskih bakrenih komadih.
CENTRAL BRASS MANUFACTURING CO.
2950 E. 55th St. Vprašajte za Mr. Werner

Delavec za skladišče
STALNO DELO
5 dni tedensko.
Plača od ure.
Zahteva se pripravila.
Narodno znana tverdka z jedili.
Pišite na
MR. SMITH
411 Great Lakes Bldg.
830 VINCENT AVE.
Cleveland, Ohio

Pozor, avtni mehaniki!
Tu imate izvrstno priliko, če ste znani z avti Chrysler Corp. Mi smo čisto nova agencija, nahajajoča se "downtown." Potrebujemo samo izurjene moške. Smo čisto unijska delavnica, nudeč najvišjo plačo; plačane počitnice in bolniški načrt. Vprašajte za Service Mgr., Mr. Calato.
HIGHLAND MOTORS
1437 W. 25 St.

Mizarji!
za "form" delo; delo je za osem mesecev na novi delavnici Chevrolet družbe, v Parma, O. Unijska plača, 40 ur tedensko.
DARIN & ARMSTRONG INC.
OR 4040

Tovarniška pomoč
Splošno delo; dobra plača od ure; izkušnja ni potrebna. Zglasite se med 8. in 10. zj.
THE CLEVELAND CHAIN & MANUFACTURING CO.
Broadway and Henry Sts.

Avti naprodaj
GLEJTE . . .
Dajte, da vam prodamo vaš avto; opustite se vseh neprilik; plačate samo \$10.
SQUARE DEAL AUTO SALES
12397 Detroit BO 7568

Trgovine naprodaj
Grocerijska trgovina in mesnica;
dobrodoča, na E. 116 St. blizu Miles Ave. Dobra oprema, hladilniki, kabinet za sladole. Pokličite lastnika do 6. ure zvečer na BR 0505, po 6. zv. pa DI 0878.

Posluga
Underbody Coating
z Texaco in Rustproof Compound Vsi izdelki in modeli \$22.95
Texaco Service Station
2702 Superior, PR 8648
PRENOVIMO-POPRAVIMO FORNEZE
Novi fornezi na premog, olje, plin, goriko vodo ali paro. Resetting \$15—čiščenje \$5; premenjamo stare na olje. Thermostat.
Chester Heating Co.
1193 Addison Rd.—EN 0487
Govorimo slovensko

Dela za moške

Moški
za delo znotraj mlekarne; izurjen; polni čas. Tedenska plača.
19621 Lake Rd., Rocky River
tel.: BO 3300

Izurjen moški
za mazanje avtov; mora biti pošten; vpljudni sodelavec. 44 ur tedensko poleg nadurnega dela. Zglasite se osebno.
BRINKMAN NASH SALES
6816 Superior Ave.

Moški
za delo pri jahalnih konjih. Soba, hrana in plača.
M. B. Dude Ranch
Button Rd., Bedford, O.
Bedford 849 J

Kurjač
licenciran; za boiler na visok pritisk. Stalno delo; plača od ure poleg nadurnega dela. Zglasite se pri
Darling & Co.
3750 Valley Rd.

Voznik.
ki ima svoj traktor; delo nad cesto. Mora biti član unije. Plača na podlagi povprečnosti.
8416 Lake Ave., WO 4800

Prodajalec
Dobra prilika za moškega, ki je več pri prodajanju linoleja in preprog. Liberalna provizija in plača.
The Bailey Co.
Ontario & Prospect
PRVOVRTNI DELAVEC ZA DELO NA TAPETIRANJE MU POHIŠTVU
Visoka plača od ure. Stalno delo. Tudi moški za splošna dela pri pohištvi.
MIDLAND CHAIR CO.
1291 W. 9th St., CH 3225

Punch Press operatorji
IZURJENI
DOBRA PLAČA OD KOMADA IN BONUS
Geometric Stamping Co.
1111 EAST 200th ST.

VAJENCI ZA BARVANJE
se sprejmejo na delo
Poizve se na
960 EAST 185th ST.

Išče se WOOD and STEEL DIE MAKERS TUDI JIG BUILDERS
(Samo dnevni šift)
Priglasijo se naj samo izurjeni delavci
Personnel poslovodja
The Flxible Company
Loudonville, Ohio

IŠČE SE težake-pomagače PRI ZIDARJIH
Stalno delo—dobra plača
Vpraša se na
960 E. 185 St.

IŠČE SE MOŠKE ZA VERTICAL & HORIZONTAL BORING MILL KING RADIAL DRILL W. & S. TURRET LATHE MILLING MACHINE ENGINE LATHE
Dobra plača od ure.
2. in 3. šift
FAWICK AIRFLEX CO.
9919 Clinton Rd., AT 2211

Dela za ženske

Klerkinja-stenografka
40 ur tedensko; tedenska plača. Delo pri zavarovalniški družbi v Hanna posloplju. Pokličite Mr. Paul
CH 6790

OPERATORICE
šivalnih strojev; izurjene; visoka plača od komada, plačane počitnice in zavarovalnina. Stalno delo.
Ritmor Sportswear Co.
2230 Superior Ave.

Splošna hišna opravila
in kuha; mora ženska ostati tu. Imeti mora rada otroke; zaposlena je perica. Prijeten dom v Shaker Heightsu. Dobra transportacija.
DA 2855

Strojepiska
z izkušnjo na Electromatic za račune. Downtown. 5-dnevni tednik.
North American Refractories Co.
MA 5200

Ženska za splošna hišna dela
Prijeten dom; ima lastno sobo in kopalnico; mora imeti rada otroke in ostati preko noči. Prosto ima ob četrtkih in nedeljah. Pokličite
CE 2322

Dela za moške

Operator
Die Casting stroja. Izurjen; za nočno delo. Plača od ure in bonus.
Lawrence Die Casting Co.
14800 Miles Ave.

Pin Setters
Fantje stari 16 let in več za postavljanje kegljev. Delo za polni ali delni čas, podnevi ali zvečer.
MELBA RECREATION
11726 Detroit Ave., BO 9806

Operatorji in pomočniki
na strojih za lesno delo, kot so "bending" stroji, "rip saw," itd.
Dobra plača od ure in komada.
THE TAYLOR CHAIR CO.
BEDFORD, OHIO

TOVARNIŠKI DELAVCI
Splošni
Podnevni šift
Dobra plača od ure
Bonus poleg
40 ur tedensko
GENERAL DRY BATTERIES
1300 ATHENS AVE.
Lakewood, Ohio

Mehaniki pri fornezih
(izurjeni) Za forneze na plin, premog in olje. Potrebna je transportacija. Najvišja plača od dela. Stalno.
Ohio National Products
2207 Ontario

Na razpolago imamo
službe na vseh šifih v raznih oddelkih naše delavnice. Plača od ure. Izvrstne delovne razmere. Zglasite se pri
Anchor Rubber Products Inc.
1725 London Rd.

Vozniki trukov
in delavci v skladišču
Stalno delo. Unijska plača.
Minneapolis Flour
6000 Park Ave.

Dela za ženske

Stenografka
ediphone; splošno pisarniško delo. 5 dni tedensko. Tedenska plača.
COLUMBIA STAMPING CO.
11900 Harvard

Ženska za hišna opravila
v splošnem; da bi tu ostala in biti mora dobra z otroci-v družini sta dvojčka stara 4 leta. Priglasite se naj samo zanesljiva ženska s priporočili. Izvrstna plača.
YE 7304

Kuhinjska pomoč
(Mlada ženska). Prednost ima taka, ki bi ostala tu. Ima sobo in hrano ter dobro plačo.
Booth Memorial Hospital
1881 Torbenon Dr., IV 4015

OPERATORICE
Power šivalnih strojev; delo na navadnih oblekah za ženske; stalno delo, visoka plača od ure in incentive.
SCHREIBER-WALLACH CO.
1239 W. 6 St., 4. nadst.

Sorters
Izurjene; dobra plača od ure; plačane počitnice in zavarovalnina.
STALNO DELO
RITMOR SPORTSWEAR CO.
2230 SUPERIOR AVE.

Splošna hišna opravila
nič težkega pranja; prednost ima ženska, ki bi ostala preko noči in ki ima rada otroke. Mora imeti priporočila.
LO 6714

Operatorice
Power šivalnih strojev; izurjene; plača od ure poleg komada.
THE OHIO OVERALL CLEANING CO.
8008 Central Ave.

Snažilke
Dobra plača od ure; nočno delo od 12. (opolnoči) do 6. zj. Zglasite se takoj.
HIPPODROME THEATRE
po 11.30 zvečer

Kuharica
in za lahko domače delo v družini treh odraslih oseb. Da bi ostala preko noči. Zahteva se priporočila.
FA 1880

Operatorice šivalnih strojev
polni ali delni čas. Plača od ure.
1815 E. 24 St.
(2. nadst.)

Dekleta
za "cake finishing" dept.; samo podnevi. Unijska plača od ure. Zglasite se med 10. zj. in poldne.
Rosen Bakery
2221 Moore Ave.

Šivilja
na "power" šivalnem stroju. Plača od ure.
Eagle Laundry and Dry Cleaning
1292 E. 20 St.

Kuharica
Mora biti izurjena pri lahki kuhi. Nič ob nedeljah in praznikih.
Zglasite se pri
Chandler & Rudd
1252 Euclid Ave.

STREŽAJKE KUHARICE
18 do 35 let stare. Izkušnja ni potrebna. Vam plačamo ko vas treniramo. Damo uniforme in 3 obede dnevno. Dobra plača od ure z nadurno plačo čas in pol za delo nad 40 ur. Podnevni in nočni šift na razpolago.
(Zglasite se med 8:30 in 10:30 zj. ali med 1. in 3. pop., razen ob sobotah in nedeljah).
THE CLARK RESTAURANT CO.
1520 EUCLID AVE.
(2. nadstropje)